

# Генералы Сурковской земли

Село Гоша

# Деревня Гоша



была в 19 веке усадьбой  
генерал – адъютанта  
Аркадия  
Александровича  
Суворова –  
Рымникского

Сын выдающегося полководца Александра Васильевича Суворова Аркадий родился в 1784 г. До 11 лет он жил у матери, а затем был назначен камер-юнкером к великому князю Константину Павловичу. Когда началась италийская, Павел 1 отправил Аркадия в чине генерал- адъютанта к отцу А.В. Суворову. В боевых походах и схватках пятнадцатилетний мальчик проявил смелость и отвагу. Военные способности и фамилия Суворова способствовали успешной военной карьере Аркадия. В 1809 году он уже командовал дивизией. Но во время русско-турецкой войны в 1811 году, переправляясь через реку Рымну, где его отец А.В. Суворов одержал когда-то блестящую победу, и к его фамилии прибавили приставку Рымникский, Аркадий утонул, спасая солдата. Современник А.А.Суворова, принц Виртембергский так охарактеризовал

**Аркадия:**

**«Его знали как смельчака и человека горячего, который уцелел только благодаря непонятному счастью... множество сумасбродных проказ натворил молодой Суворов в течение своей кратковременной жизни, но в каждой из них проглядывала в то же время черта его добросердечия». Другой современник Аркадия Александровича П.Х. Граббе писал о нем в 1809 году следующее : « Князь Суворов был высокого роста, белокурый, примечательной силы... С природным ясным умом, приятным голосом и метким словом, с душой, не знающей страха..., с именем бессмертным в войсках и в народе, он был идеалом офицера и солдата...» Не исключена возможность, что крестьяне Сурковских деревень того времени принимали участие в походах А.В.Суворова или служили в дивизии, которой командовал его сын Аркадий Александрович, и , руководствуясь суворовской наукой побеждать, громили врагов России.**

## Дети генералиссимуса Суворова

*Генералиссимус, всемирно известный и непобедимый полководец. Однако эти наивысшие воинские звания затушевывает тот факт, что Суворов был обычным смертным человеком, что у него была своя личная жизнь, порой не такая удачная, как на поле брани, что у него были дети. И в силу его характера на одном ребенке отразилась вся любовь и отеческая нежность, а на другом – принципиальность и даже какая-то жесткость*



Наталья Александровна Зубова

### ДОЧЬ

Наталья Александровна родилась 1 августа 1775 года. Из-за частых переездов Суворова его жена княжна Варвара Прозоровская (девичья фамилия) родила девочку раньше срока. Жена с дочерью уехала в Москву. Суворов тяжело переживал разлуку с малышкой. После первой размолвки с женой, когда Суворочке (так нежно именовал дочку отец) исполнилось 6 лет, он определил ее в Смольный институт благородных девиц (учебно-воспитательное заведение закрытого типа для дочерей привилегированных дворян). Дочь Суворов обожал. А его письма к ней – шедевр трогательности. После победоносного сражения на Кинбурнской косе, где полководец получил два ранения, чтобы не травмировать психику 12-летней дочери, он с юмором описывает бой с турками:

«Суворочка, душа моя, здравствуй! Ты меня порадовала письмом... У нас все были драки (Кинбурнское сражение. – Прим. авт.). Сильнее нежели вы деретесь за волосы, а как взаправду потанцевали (повоевали. – Прим. авт.), то я с балету вышел (покинул поле боя. – Прим. авт.); в бок пушечная картечь, в левой руке от пули дырочка да подо мною лошади мордочку отстреляли; насилу часов через восемь отпустили с театру (поля боя. – Прим. авт.) в камеру (лазарет. – Прим. авт.). Как же весело на Черном море, на лимане (Днепровский. – Прим. авт.)! Везде поют лебеди, утки, кулики, по полям жаворонки, синички, а в воде стерлядки, осетры – пропасть. Послал бы к тебе полевых цветков, да дорогой высохнут. Прости, голубушка, Христос-Спаситель с тобою. Отец твой Александр Суворов».

Наталье шел двадцатый год, и ее пора было выдавать замуж. Еще с 1793 года на ее руку претендовали двое: молодой полковник граф Эльмпт, сын генерал-аншефа и боевого товарища Суворова, и князь Трубецкой. Последнему Суворов дал отставку, прослышав, что «князь А. Трубецкой пьет, его отец пьет и в долгах родня строптивая, но паче его мать родная – тетка Наташе двоюродная». Оставался Эльмпт, к которому Суворов благоволил: «Он спокоен, не роскошен и не забияка: больше застенчив по строгости воспитания...» Одно смущало отца – протестантское вероисповедание жениха. Суворов получил письмо от Платона Зубова (фаворит Екатерины II, сменивший Григория Потемкина), в котором тот считал неприличным выдавать Наташу замуж за иноверца. Истина заключалась в ином: брат фаворита Николай Зубов давно уже «положил глаз» на дочь полководца. Сама Екатерина II выступала свахой. Поэтому Суворов, скрепя сердце, дал согласие на брак. Зятек ему достался не такой, какого он представлял для своей Суворочки: личность сугубо заурядная, малообразованная, грубый «бык, который мог быть отважным в пьяном виде, не иначе». Наталья, теперь уже Зубова, намного пережила своего мужа; активного участника заговора 1801 года, нанесшего первый удар Павлу I тяжелой (400 г) золотой табакеркой в висок.

Скончался Николай Зубов в 1806 году, оставив вдову с шестью детьми. Через 12 лет после смерти отца Суворочка покидала занятую французами Москву. На окраине города ее карету остановили. Узнав, что в их руках дочь великого Суворова (так они называли Суворова), французы её не только пропустили без промедления, но и отдали ей – женщине – воинские почести.

Умерла Наталья Александровна в Москве 30 марта 1844 года.



Аркадий Александрович Суворов

## СЫН

Если для Натальи Суворовой Херсон остался в памяти, как обратный адрес многочисленных писем отца, то с именем ее брата Аркадия в нашем городе родилась красивая, но неправдоподобная легенда. Якобы во время пребывания полководца в Херсоне кормилица его сына посадила напротив дома по улице Суворова, 1а, вяз. Возраст недавно усохшего дерева совпадает с датой рождения Аркадия Суворова. А вот личные взаимоотношения его отца и матери на этот период противоречат легенде.

Аркадий  
Александрович

Суворов родился 4 августа 1784 года. За полгода до рождения сына генерал без предупреждения фельдъегерской почтой заявился в Петербург, где «добрые люди внесли в его уши» информацию о неверности жены с секунд-майором И. Е. Сыроехневым. Рожденного сына он знать не желал и не признавал своим. А это означало, что все привилегии, наследственность и дворянское звание Аркадию не светили. Пока Суворов «пропадал пропадом» на войнах и воинских учениях, его жена растила и воспитывала сына на свой манер. Как бы сложилась дальше судьба сына Суворова, если бы не его умница сестра. Она привезла 11-летнего брата в их родовое поместье Кончанское. Увидев сына, похожего на него как две капли воды, полководец заплакал. Суворов официально признал Аркадия своим сыном. Последнего немедленно жаловали камер-юнкером и он уехал в Петербург. Но осадок сомнения в своем отцовстве у Суворова остался. К концу Итальянского похода российских войск в распоряжение штаб-квартиры Суворова прибыл офицер, который представился главнокомандующему: «Князь Аркадий Александрович Суворов, князь Итальянский, граф Суворов-Рымникский!» Прослезившись, Суворов обнял сына. В последние несколько месяцев жизни он обрел сыновью любовь и дружбу. На смертном одре Суворова Аркадий был рядом. Умирая, «железный генерал» тихо сказал сыну: «Прости меня, Аркадий».

«Безотцовщина» сына Суворова сказалась на его воспитании. Высокий и стройный белокурый красавец, обладавший замечательной фигурой и физической силой, не получил достаточного образования и, сделав блестящую карьеру, вел впоследствии жизнь самую беспорядочную. И тем не менее он был кумиром солдат,



начальствуя дивизией в возрасте всего 25 лет от роду. Погиб сын Суворова, согласно отцовскому же наставлению: «Сам погибай, а товарища выручай». Новоиспеченный 31-летний генерал Аркадий Суворов, руководя переправой через маленькую речушку, увидел тонущего солдата и кинулся его спасать. Вытолкнул его на поверхность, а сам исчез в водовороте. А речушка эта называлась Рымник. Она дала отцу за разгром турков при ней приставку к титулу – Рымникский.

Сын Аркадия Александр пошел по стопам отца и деда: дослужился до генеральского чина и занимал большой пост – был генерал-губернатором Петербурга. Александр Аркадиевич стал инициатором установки памятника деду на Кинбурнской косе. В 1832 году он, сопровождая скульптурное изображение полководца, прибыл из Петербурга в Херсон.



д. Гоша.

Декабрь 2008 г.

На пригорке, правее церкви,  
еще сохранились остатки  
фундамента барского дома.